

namreč dne 12. julija, znamenje, kako se naš presvitli vladar briga tudi za kmetijski stan.

— (*Deželni glavar grof Thurn*) vabi kranjsko plemstvo, naj se pri njem oglasi, da se, ako jih bode oglašanih zadostno število, dne 12. julija skupaj poklonijo presvitlemu cesarju. Ne dvomimo, da se domoljubno naše plemstvo vdeleži v popolnem številu tako sijajne in redke prilike, presvitlega cesarja zagotoviti, da je Kranjska neomahljivo zvesta počenši od prvega plemeniša do zadnjega gostača.

— (*Deželni odbor kranjski*), zdaj obstoječ iz odborikov: Detela, Dežman, Murnik, Vošnjak pod predsedstvom grofa Thurna, nastopil je z današnjim dnevom svoj imeniten in to velik posel. Z današnjim dnevom padla je tedaj zadnja trdnjava nemškutarstva v deželi, ž njo pade tudi nasprotna nam večina v deželnem šolskem svetu, in s tem pride naše šolstvo zopet v pravi tir, ako bi naši zatiralci tudi še tako sikali v skrivnih zatišjih in lažnjivih svojih listih.

— (*Nekoliko premenjen program o bivanji presvitlega cesarja na Kranjskem*) je:

V sredo, dne 11. julija popoldne: Prihod na deželno mejo v Trbovljah. — Odhod v Ljubljano ob 3³/₄ uri; prihod ob 5. uri. — Zvečer ob 8. uri: Bakljada s petjem.

V četrtek, 12. julija, v Ljubljani: Zjutraj ob 8. uri: Velika maša. — Ob 10. uri: Poklonstvo na Najvišem dvoru: deželnih poslancev, dvornih dostojanstvenikov, duhovščine, častništva, uradnikov itd. itd. — Popoldne ob 3. uri: Najviša ogledovanja. — Zvečer ob 8. uri: Predstava in petje v deželnem gledališči, razsvetljava mesta.

V petek, 13. julija, v Ljubljani: Zjutraj ob 7. uri: Pregled garnizije. — Dopoldne ob 10. uri: Občne avdijence. — Popoldne ob 1. uri: Najviša ogledovanja. — Ob 4. uri: Slavnostno streljanje in ljudska veselica.

V soboto, 14. julija, v Ljubljani: Zjutraj ob 6. uri: Najviše nadzorovanje vojaštva. — Ob 10. uri: Uložitev temeljnega kamna za „Rudolfinum“. — Po tem in pa popoldne: Najviša ogledovanja.

V nedeljo, 15. julija, Ljubljana-Idrija-Postojina-Ljubljana: Zjutraj ob 6. uri: Vožnja skozi Dolenji Logatec v Gorenjo Idrijo. Prihod zjutraj ob 9³/₄ uri: Ogled radnika. — Ob 11³/₄ uri: Skozi Logatec v Postojino. Prihod popoldne ob 3¹/₄ uri: Najviše ogledovanje. — Popoldne ob 5¹/₂ uri: Povrat v Ljubljano. Prihod zvečer ob 7¹/₄ uri.

V ponedeljek, 16. julija, Ljubljana-Kamnik-Kranj-Begunje-Bled: Zjutraj ob 7. uri: Vožnja v Kamnik. Najviše ogledovanje. — Dopoldne ob 11. uri: Nadaljevanje pota skozi Cerklje v Kranj. Prihod ob 1¹/₄ uri: Najviše ogledovanje. — Popoldne ob 1³/₄ uri: Skozi Radoljico-Lesce v Begunje. Najviše ogledovanje. — Ob 3¹/₂ uri: Na Bled. Prihod ob 5. uri. — Zvečer ob 9. uri: Veselica na jezeru.

V torek, 17. julija, na Bledu: Zjutraj ob 5¹/₂ uri: Odpotovanje na Trbiž in dalje.

— (*K predstojeci deželni razstavi*.) Odsek za razstavo razpošilja razstavljalcem sledeče pismo: „P. n. Vsi oni p. n. gospodarji v razstavo poslani živine, ki pošljejo tje mlečne krave, se prosijo, da vstopijo v za čas razstave osnovano mlekarsko zadrugo, katera bo za poduk in poskušnjo izdelavala surovo maslo in ga za skupni račun deloma prodajala v za to prevzeti poskušalnici razstave, deloma vnanim kupcem. Kar se strži po zadrugi, razdelilo se bode po sklenjeni razstavi med družbeniki po razmeri sprejetega mleka. — Tudi vabimo p. n. razstavljalce osebno vdeležiti se pri poskušnjah,

ki bodo v razstavi z raznovrstnimi pinjami, pa tudi druge gospodarje k vdeležbi spodbujevati.

V Ljubljani 24. junija 1883.

Odsek za razstavo.“

— (*Vožnina za deželno razstavo in k slavnosti*) je južna železnica prav izdatno znižala, namreč: za vožnjo sèm ter tjà od bikov, krav, telic nad 170 kil, in pitanih volov po 1.58 krajc. (nekaj nad 1¹/₂ krajc.), za teleta kot tovarno blago po 0.79 krajc. v papirnatem denarji od repa in kilometra z všteto manip. pristojbino vred. — Spremljevalci živine plačajo v 3. razredu polovico navadne vožnine.

— (*Vožnina za stroje in orodje*), namenjene v razstavo, znižana je za polovico, pa tako, da se vožnina v razstavo plača vsa, iz razstave v zalogo razstavljavčevo nazaj pa se prepelje neprodano orodje in stroji zastonj. — Znižanje za živino in spremljevalce velja počenši z dnem 10. julija in neha z dnem 18. julija, za stroje in orodje pa se prične s 25. junijem in neha s 15. avgustom.

— (*Za osebe je znižana vožnina*) na postajah od Zagorja do Trsta, Abacija — Metulje — Št. Peter, in s Kormina do Nabrežine v Ljubljano in nazaj za 50% od dne 11. do 15. julija.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Zdaj prevladuje nad vsemi družimi dogodbami zadeva rektorja Maasen-a. — Naš dunajski dopis opisuje te dogodbe bolj nadrobno; imamo pa še dostaviti, da so se škandali dijakov ponavljali, ko je bil rektor v „Avli“ pri promociji doktorandov, in to tako, da se zarad surovosti dijakov (rekte divjakov) slovesna promocija „sub auspiciis“ ni mogla vršiti v dvorani, ampak v pisarni rektorjevi. Tudi po tem pa so razsajalci dolgo čakali na rektorja. — Predavanje svoje je Maasen odpovedal, dokler ne bo poročta za red. Pa tudi veliko število vseučilišnih profesorjev pridružilo se je demonstrantom, ki so v posebnem, hektografiranem pisanji rektorju odpisali, da se ne strinjajo z mnenjem rektorjevim, vendar pa priznajo, da je smel izreči svoje osebno prepričanje.

Profesorjem pa je na to adresu odgovoril rektor Maasen s sledečim odpisom: „Visokočastiti gospodje! Nisem dvomil, da boste formelno pravico vsakovrstnega rektorja pripoznali, da svoj virilni glas v deželnem zboru sme izvrševati izključno na podlagi svojega osebnega mnenja. Ravno tako malo pa dvomim, da boste poleg te pravice ugovarjali dolžnosti rektorja, da takrat, kedar se ne dá izogniti, v gotovem vprašanju izreči se „za“ ali „zoper“, svoje mnenje izreče, ako bi bilo tudi v nasprotju z mnenjem, katerega bi bili udje vseučilišča. Tak je bil slučaj. Imel bi bil odobriti vedenje, katero odobriti nisem bil v stanu. Moral bi bil reči „da“, ko sem mogel reči le „ne“. Imel bi bil naredbo vlade zaznamovati kot nepostavno, katera je v mojih očéh postavna. Črno bi bil moral imenovati, kar je bilo za-me belo. V mojem govoru izraženo politično in narodno prepričanje, s katerim pravite, da se ne morete strinjati, sem uže imel, ko sem leta 1851. prvič prišel v Avstrijo, in ko sem l. 1855. tukaj našel svojo drugo domovino. S tem svojim prepričanjem stopil sem javno na dan leta 1867. pri posebni priliki. Od onega časa imel sem večkrat priliko, isto izreči glasno in očitno. Ono prepričanje je del mojega bistva. Jaz isto spoznam kot samo iz sebe izviračo in potrebne iztoke nravskega svetovnega reda krščanstva. Z istim stojim in padem. Ako mi je kaj v tem slučaju moglo obtežiti izpolnovanje dolžnosti moža, onemu ne nasprotovati, kar

spozna za pravo in resnično, tedaj bila je misel, da se s svojim glasovanjem v nasprotje stavim z mislimi toliko častitih svojih tovarišev.

Z odličnim spoštovanjem

dr. Friderik Maasen,

ta čas rektor dunajskega vseučilišča.

Na Dunaji dne 24. junija 1883.

Iz Gorice. — Volitve v deželni zbor goriški izvršile so se v kmetijskih občinah srečno; izvoljeni so vsi priporočeni narodni kandidatje; upajmo, da bode izid volitev primeroma enako ugoden v mestih in trgih in pa v vélikem posestvu. Dragi naši slovenski sosedje goriški imajo težak in zeló imeniten posel brambe naše narodne in državne meje proti Laški, zato jim je pa biti v vednem boji, in le želeli bi jim, da jim napoči boljša doba, ko jih bode v prid države tudi odločno podpirala tamošnja vlada. Dokler imajo tam namestnika barona Pretisa, se imajo za-se in za državo boriti na dve strani.

Iz Istre. — Tudi pri volitvah v istrski deželni zbor še niso imeli Slovenci in Hrvatje toliko svojih zastopnikov, kakor po teh volitvah; toda v Istri je popraviti mogo in hudih krivic in napak, ki so se godile državi v škodo.

Iz Dalmacije. — Na dan 25. t. m. sklicane prve seje deželnega zbora, pri kateri je namestnik Jovanović predstavil in zaprisegel deželnega glavarja Vojnovića in njegovega namestnika, se ni vdeležila vladi prijazna hrvaško-narodna zborova večina, za to, ker sta glavar in namestnik njegov imenovana oba izmed nasprotne srbsko-laške stranke. — Uže nekaj časa v Dalmaciji piha nekaj čudna, rekel bi človek, vojaško-Kalayska sapa.

Laška. — Telegrami iz Rima naznanjajo, da je preteklo nedeljo večer v gledišči mesta Dervio med predstavo nastal ogenj, in da je bilo vsled požara 47 oseb usmrtenih, 10 pa ranjenih, in med temi 4 težko ranjeni.

Francoska. — Razpor med Francosko in Kitajsko se poravnava, zato se tudi v kratkem vrne v Pariz poslanik kitajski, Tseng; videti je, da bode Francoska vesela, ako more rešiti svojo čast, ker ji ne kaže v tako daljavo tje pričenjati nevarno in drago vojsko, v kateri bi bil v najugodnejšem slučaju vspeh tudi samo rešitev vojaške časti francoske.

Egipt. — Pred malo dnevi naznanjalo se je, da je v Damietah nastala sumljiva bolezen, prva poročila potem so trdila, da je neka vročinska mrzlica, najnoveji telegrami pa naznanjajo, da je evropejska zdravniška komisija izrekla, da je bolezen kolera in da se širi bolj in bolj. — Zdaj je ravno oni čas, ko se v nesnažnih vzhodnih krajih skoraj leto za letom redno prikazuje ta huda morilka. — Upamo, da se tudi letos ne bode preselila v Evropo.

Nemška. — Pretekli ponedeljek sprejela je dokončno zbornica poslancev v Berlinu vladino cerkveno postavo v glasovanji po imenih z 224 glasovi zoper 107.

XXXI. izkaz doneskov

za spominek dr. J. vitez Bleiweis-Trsteniškega.

Prenesek zneska iz zadnjega izkaza	1697 gld. 74 kr.
Gospod Jožef Kočevar iz Kalifornije	
1 dolar	2 " 35 "
" Jožef Konda iz Kalifornije 1 dolar	2 " 35 "
" Jakob Kočevar iz Kalifornije 1 dolar	2 " 35 "
Preč. gospod milostljivi stolni prošt Jož. Supan v Ljubljani v hvaležen spomin mu za vedno, vzlasti l. 1855., 1863., 1868. in 1876. skazano ljubeznjivo sočutje in zvesto prijaznost	25 " — "
	Skupaj 1729 gld. 79 kr.

Popravek. V zadnji številki na strani 201. v dopisu „Od gorenjske strani“ v 6., 7. in 8. vrsti od zgoraj napravila se je pri stavljenji, kakor se kaže, uže po zadnjem popravku, cela zmešnjava, ker se je stavek treh vrst za besedo „učitelje“ do besed „bi bilo“ popolnem zmešal. Po lepo pisanem rokopisu glasijo se besede med „učitelje“ in do „bi bilo“ itd. tako: „in mladino, menimo, da nam noben pаметen in previden človek ne bo očital, da se zahteva preveč. Dovolj žalostno“, potem sledijo besede: „bi bilo res“ in dalje. Pa brez zamere! upamo, da se kaj tacega ne bo nikdar več pripetilo. Vred.

Vabilo na naročbo „Novic“.

S koncem prvega polletja uljudno vabimo k naročbi „Novic“ brez družega priporočila, kakor da bodo „Novice“ tudi v prihodnje prinašale zanimivega, podučnega in novega, kar spada v njih delokrog, odkar izhajajo. V političnih vprašanjih hodile bodo pa enako trdno svojo staro pot — in se neomahljivo držale starega našega gesla: za vero, dom, cesarja!

Pri tej priliki izrekamo tudi vsem p. t. gospodom dopisovalcem in sploh prijateljem „Novic“ najgorkejo zahvalo in jih prosimo tudi še daljne prijazne podpore.

Naročnina „Novicam“ ostane stara in veljajo z „Oglasnikom“ vred:

s pošto prejemane za vse leto 4 gld. 60 kr., za pol leta 2 gld. 40 kr., za četrt leta 1 gld. 30 kr., v tiskarni „ „ „ „ 4 „ — „ za „ „ 2 „ — „ za „ „ 1 „ — „

Za prinašanje na dom v Ljubljani po 40 kr. na leto več.

Naročnina naj se po najcenejši poti poštarских nakaznic pošilja pod naslovom Blaznikove tiskarne v Ljubljani.

Vredništvo in opravništvo „Novic“.